

登山公司披露珠峰被救女子遇险原因

与向导沟通不清晰导致二人分离

湖南登山队的范江涛和谢如祥,在珠穆朗玛峰海拔8450米处放弃登顶,成功营救了一名遇险的中国女性登山者,该新闻报道后,6月3日,网传被救的刘女士只愿承担1万美元救援费中的4000美元,引发网友热议。

6月10日晚,刘女士所雇登山公司凯途高山发布情况说明,承认失误并承担救援费用。凯途公司领队罗彪告诉记者:“刘女士和夏尔巴通过手势可能交流不清晰,夏尔巴向导就先行下撤回去了。”罗彪表示,夏尔巴向导的职责应在登山和下撤过程中全程跟随登山队员。

网传珠峰被救女士只愿承担部分费用 当事人解释其中误会缘由

此前报道,当谢如祥在珠穆朗玛峰海拔8450米的地方见到遇险的刘女士时,他没有过多犹豫,当即决定放弃登顶去救人,并承诺额外给自己的夏尔巴向导救援费1万美元。6月3日,据网传的一段聊天记录显示,被救的刘女士拒绝承担全部救援费用1万美元,表示只愿意承担4000美元,此事引发网友热议。当时范江涛向记者表示自己是通过中间人了解到此事的。

另一位救援者谢如祥对记者详细解释道,“这中间有一些误会,我们知道刘女士的经济条件不是很好,当时就托朋友问她,如果愿意出这个钱,她能拿出多少?而

并非网上传的那样,她有钱,但是只愿意出4000美元,而且我也觉得这个钱不应由她承担。她也说了好几次感谢,但她这个人不善言辞,以致造成了一些误会。”

此事引起网络热议后,谢如祥也告诉记者,“我们做这事的时候,没有考虑那么多,只是想挽救生命。因为在私下场合提了一下事情发展情况,被人截图传播出去,此后的事态发展让我也想不到,我们当时也向大家表达过,希望此事就此结束,以后不会再提了。我们救了她,也希望她能好好地生活下去,希望网友停止对她人肉、攻击、侮辱等行为,停止网络暴力。”

圈内人称刘女士人缘很好 为登顶珠峰几乎花光积蓄

谢如祥称,他与被救的刘女士比较熟,以前会一起约着跑步,但发生“珠峰救人”事件后,谢如祥觉得他们的关系变得有些微妙,“我感觉她变得卑微了,被人救了不知道该怎么表达,加上她就是一个公司的职员,也没什么钱。她跟我打招呼的时候,声音都有点怯怯的。”谢如祥认为,珠峰遇险对刘女士来说,可能仍然是一件比较痛苦的事情,“她或许现在还无法直面这件事,我后来都不敢主动和她交流,怕给她造成负担。”

此外,还有知情人士向记者透露,刘女士平时为人很好,人缘也不错,“在她决定去登珠峰之前,朋友们听说了这件事,纷纷表示要给她筹钱,当然她都拒绝了。”

还有一位挚友不由分说直接塞了一万块钱给她。她几乎是花光了积蓄才终于圆梦登顶珠峰,却没成想在下撤过程中遭遇了意外。”

记者了解到,刘女士所雇登山公司名叫新疆凯途高山户外运动有限责任公司(以下简称凯途公司)。凯途公司在6月10日晚发布的情况说明中也提到,刘女士是凯途公司的老队员,曾跟随凯途登顶慕士塔格峰和玉珠峰。她善良乐观、个性低调,队员们都亲切地叫她“刘刘”。刘女士对攀登满怀热爱向往,为此长期保持良好的锻炼习惯,是朋友圈子里的“运动达人”。每每有队员聊到训练,她便非常开心地与大家分享长期户外活动获得的经验,常常热心指导队友并向队友传授训练技巧。



登山公司披露被救者遇险原因 与向导沟通不清晰致两人分离

6月11日,记者采访到了凯途公司领队罗彪,他告诉记者,“刘女士下撤到8450米左右的时候,她和夏尔巴通过手势交流,可能出现不清晰的情况,夏尔巴向导先行下撤回去了,留了刘女士自己在那。”罗彪表示,夏尔巴向导的职责除了给登山队员带路以外,还应在登山和下撤过程中全程跟随登山队员,及时了解队员的身体状态,“理论上就算是队员主动让夏尔巴向导先走,他也不应该回去,应该主动评估队员状态,一直跟着队员直至完成收尾工作。”

凯途公司发布的情况说明还原了当时事情的全部经过。5月18日上午10:38,刘女士与她的夏尔巴登顶珠穆朗玛峰,在顶峰稍作停留就开始下撤。大约傍晚时下撤到8400米海拔处,这里可以

清楚看到凯途C4营地帐篷。此时,刘女士与夏尔巴向导不清晰的沟通使得两人分离,自此刘女士开始独自行动。

刘女士独自下撤途中,下降器卡在路绳上,一时间刘女士不能自行解开。等待1小时左右,天黑了,遇到准备冲顶的湖南省登山队谢如祥、范江涛先生以及尼泊尔“8K探险”夏尔巴。两位登山者毫不犹豫地放弃了登顶机会,对刘女士施以援手,帮助她安全返回C4营地。

傍晚6:30,先到达C4的夏尔巴向导发现刘女士未返回营地,当即上山寻找至8500米处,未发现刘女士踪迹。当晚凯途组队多次上山搜寻,但未有结果。直到第二天才得知刘女士已被谢如祥、范江涛平安接回C4营地。

被救女士已当面致谢救援者 登山公司将承担全部救援费用

记者从权威消息源获悉了回国后双方首次会面的具体细节。6月7日,刘女士带着救援费用的全额现金来到长沙,当面诚恳地向两位救援者表达了感谢。最后谢如祥和范江涛商量,决定不收她钱了。谢如祥在早前接受记者采访时也曾多次表示,“其实我们也不确定这个钱到底应不应该由刘女士来出。”

据此前报道,范江涛一行人攀登到了珠峰海拔8400多米的位置发现刘女士的时候,本该在她身边的夏尔巴向导已经不见了踪影,对此也有不少网友提出质疑,刘女士雇用的登山公司是否应该承担一定的赔偿责任。

上海大邦律师事务所的丁金坤律师向记者表示,一般而言,向导的主要职责是带路,救助碰到

困难的委托人,是道德义务,而不是法定义务。具体要看当初是如何与向导约定的,如果有书面合同,权利义务应该是写清楚的。如果是口头合同,则很难说清。

罗彪告诉记者,在登山前,队员和公司会签订合同,“里面提到向导对于队员人身安全问题的责任,但没有具体细化,这是我们今后需要完善的地方。”

6月10日晚11点,凯途公司发布情况说明称,在这次事件中,刘女士与夏尔巴向导的意外分离是工作的失误,这个部分他们必须承担责任。至此,凯途公司已与救援者和尼泊尔夏尔巴救援团队及刘女士达成理解与共识,本次产生的救援费用与物资由凯途公司承担。

(据《扬子晚报》)